rendo

en linea

Ap

Or'\entac'\ S 7

con el texto escolar

s ] o
cccccccccccc

DDDDDDDDD

Gobierno de Chile

EVALUACION



En esta clase recordaremos cémo calcular la PROBABILIDAD TOTAL de un suceso, a través de las
probabilidades condicionadas y el Teorema de la Probabilidad Total.

c Para resolver esta guia necesitaras el texto del estudiante y tu cuaderno de actividades )
c de Matematica. Realiza todas las actividades que te proponemos en tu cuaderno,
c agregando como titulo el nimero de la clase que estas desarrollando. )

Lee y reflexiona la situacién planteada en la pagina 24 del texto del estudiante.

1. Analiza b sguiente situacion, Luego, realiza las actividades

Se sabe que la probabilidad de que cierto autobis sufra un accidente
durante un dia Buviozo es 0,07 y durante un dia seco 0,004, En un periodo
de 20 dias el tiempo ha sido el siguiente:

Vie | S3b

 JaE )
&
1 E )5

Vie | Sab

b. (Cual sera la probabiidad de que se produzca un acadente? Analiza el
siguiente procedimiento.

*  Se definen los siguientes sucesos:
A = Sufrir un accidente
A = No sufrir un accidente
B = Dia lluvioso
C = Dia seco



*  Serepresenta la situacidn en un diagrama de drbol:

: ; ) 8 )
o,or/,-{ Sufrir un accidente «&——0.7 - 0,07
: N\ ol 7/
Dia lluvioso - A
\ J
% B .0.9\3(1% Mrimocciderﬂe)
A
03 °°°‘ [ Sufrir un accidente ‘}' 0 Q0 BnA
Diaseco < A
¢ MM il un “M,) CnA
A c

* A partir de la informacién del diagrama, se determina la probabilidad de
Que ocurra un accidente. Esto es:

Plsufrir accidente) = Plsufrir acadente en dia luvioso) + Plsufrir accidente en dia seco)

Lo anterior expresado en notacidn conguntista es:
So apica la definicion de ~\ PA)=PANBI+PANC

probabiidad condicionada PA) = AB) - PA/B) + AC) - PA/C) =
*  Secalkula la probabilidad pedida reemplazando los valores: A o3ta igualdad s
PA)=0,7:0,07+03-0,004 la conoce como
PYA) = 0,049 + 0,0012 ProSEes folt
PA) = 0,0502

*  Porlotanto, la probabilidad de que se produzca un accidente es 0,0502,
lo que representa un 5,02 %. Esto significa que, de cada 100 viajes
realizados, en S de ellos podria ocurrir un accidente.

Actividad 1
Emilia guarda todos sus calcetines sueltos en un cajén. El color y la cantidad de estos se
muestra a continuacion:

4 pares de calcetines azules 2 pares de caketines verdes

e Para e calcuwlo considera &f
/ total de caketines que hay
de cada color

Emilia decide colocarse cierto dia dos calcetines de diferente color y los saca del cajén con
los ojos cerrados.



@ a. Representa las probabilidades de cada suceso en un diagrama de arbol.

-

\_

b. Calcula la probabilidad de que los calcetines sean de distinto color.

-

\_

TEOREMA DE LA PROBABILIDAD TOTAL
Lee del texto de estudio en la pagina 25, la explicacion del teorema.

El teorema de la probabilidad total nos permite calcular |a probabilidad de un
suceso a partir de probabilidades condicionadas.

SeaA, A, ... A, un sistema completo de sucesos (una particion del espacio
muestral) tal que la probabilidad de cada uno de ellos es distinta de cero, y sea
B un suceso cualquiera para el que se conocen las probabilidades de P(B/A),
entonces la probabilidad del suceso B viene dada por la siguiente expresion:

P(B) = PIA,)- P(B/A,)+ PIA.) - P(B/A,) + .. + PIA,) - PLB/A,)




Actividad 2
De tu cuaderno de actividades (tomo 1), los items 1, 2, 3, 4 y 5 de las paginas 11y 12.

R

£Cual de los siguientes sucesos es mas probable?

"

Obtener 5 al sumar el Obtener dos espadas | Obtener dos sellos al
resultado del lanzamiento al extraer sin reposicion  lanzar dos monedas.
de dos dados de 6 caras. dos cartas de una baraja

; © | espafiola.

2. Enun centro de ensefianza, el 55% de los estudiantes matriculados son mujeres.

Se sabe que el 65% de las mujeres no han estado enfermas durante el afio y que
el 25% de los hombres tampoco.

Si se elige un estudiante al azar, ;cual es la probabilidad que haya estado enfermo
durante el afo? Resuelve usando un diagrama de arbol.

En una oficina se compran tres tipos de ventiladores: de pedestal, USB y de cielo.
El 60% de los ventiladores son USB, el 30% de pedestal y el resto de cielo. Se
sabe que los porcentajes de falla son los siguientes: USB, 15%, de cielo 7%, de
pedestal, 3%. Si se elige al azar un ventilador, ;cual es |a probabilidad de que
falle? Representa la situacion utilizando un diagrama de arbol.




4. Analiza la siguiente situacion. Luego, resuelve.

Carlos

a. Dibuja un diagrama de arbol con todos los posibles resultados.

D. Calcula la probabilidad de que Carlos gane el partido si la probabilidad de que
Luis gane un setes de 0,4,

5. De un estuche que contiene 5 [apices azules y 6 negros, se sacan dos de ellos sin
mirar. ;Cual es |a probabilidad de que sean de distinto color?



f Cierre

Evaluacion de la clase
Responde las siguientes preguntas, encerrando en un circulo la letra de |a alternativa correcta.

¢Qué condicion necesitan cumplir los sucesos de un espacio muestral para usar el teorema
de la probabilidad total?

A. La union entre los sucesos que componen al espacio muestral debe ser vacia.

B. La interseccién entre los sucesos que componen al espacio muestral debe ser vacia.

C. La suma de las probabilidades de los sucesos que componen al espacio muestral debe ser 0.

D. El producto entre las probabilidades de los sucesos que componen al espaciéo muestral
debe ser 1.

E. La suma de los productos de las probabilidades de cada suceso que componen al espacio
muestral y otro suceso debe ser 0.

Lee la siguiente situacion:

“Al lanzar una moneda se tiene que, si sale cara, se extraerd una ficha de una bolsa en la que
hay dos fichas rosadas y cuatro celestes. Si sale sello, se extrae una ficha de otra bolsa que
contiene cuatro fichas rosadas y tres celestes”.

Un estudiante dibuja el siguiente diagrama de arbol. Sin considerar todos los datos.

¢Qué probabilidad deberia escribir en el

. . Lanzar una Extraccidn de ficha
caso de extraer una ficha celeste si obtuvo moneda
cara al lanzar la moneda? ficha rosada
1 /
2
A. A Cara
6 \
B. i ficha celeste
6
c.4
7 1 ficha rosada
D.3 2 /
' 7 Sello
E. 4 \ fi
-_— icha celeste
12



De acuerdo a la situacion anterior, écual es la probabilidad de extraer una ficha rosada?

A L
" 21
B. 1
6
c. &4
14
p. 19
42
E. 1
12

Revisa tus respuestas en el solucionario y luego revisa tu nivel de aprendizaje, ubicando la
cantidad de respuestas correctas, en la siguiente tabla:

3 respuestas correctas: Logrado.
2 respuestas correctas: Medianamente logrado.
1 respuesta correcta: Por lograr.

Completa el siguiente cuadro, en tu cuaderno:

Mi aprendizaje de la clase numero fue:




A continuacion, puedes utilizar las paginas del texto

escolar correspondientes a la clase.
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Probabilidad total

;Qué expresion permite calcular la probabilidad condicionada?

Cuando los sucesos son independientes, ;qué sucede con la expresién anterior?

1.

Analiza la siguiente situacién. Luego, realiza las actividades.

Se sabe que la probabilidad de que cierto autobus sufra un accidente
durante un dia lluvioso es 0,07 y durante un dia seco 0,004. En un periodo

de 20 dias el tiempo ha sido el siguiente:

Objetivo: Comprender
el teorema de la
probabilidad total y

aplicarlo en la toma de
decisiones.

Lun | Mar | Mié | Jue | Vie | Sab | Dom
Lun | Mar | Mié | Jue | Vie | Sab | Dom
Lun | Mar | Mié | Jue | Vie | Sab | Dom
a. ¢Cuantos dias ha llovido?, ;cuantos han sido dias secos?, icual es la
probabilidad de cada uno?
b. ¢Cudl serd la probabilidad de que se produzca un accidente? Analiza el
siguiente procedimiento.
* Se definen los siguientes sucesos:
A = Sufrir un accidente
A = No sufrir un accidente
B = Dia lluvioso
C = Dia seco
* Se representa la situacién en un diagrama de arbol:
. . Q
Sufrir un accidente 0,7-007
: N\
No sufrir un accidentej
A
Sufrir un accidente 0.3 0’004\ BNA
—
CNA

No sufrir un accidentej

A

®© Como se obtuvieron los valores de las primeras ramas del arbol (0,7 y 0,3)?

Unidad 1 - Leccion 2

Texto del estudiante - 3° medio




e Anpartir de la informacion del diagrama, se determina la probabilidad de
gue ocurra un accidente. Esto es:

P(sufrir accidente) = P(sufrir accidente en dia lluvioso) + P(sufrir accidente en dia seco)

Lo anterior expresado en notacién conjuntista es:
Se aplica la definicion de TN P(A)=P(ANB)+PANC)

probabilidad condicionada. P(A) = P(B) - P(A/B) + P(C) - P(A/C) é\
* Se calcula la probabilidad pedida reemplazando los valores: A esta igualdad se
P(A)=0,7 - 0,07 + 0,3 - 0,004 la conoce como
P(A) = 0,049 + 0,0012 probabilidad total.
P(A) = 0,0502

* Por lo tanto, la probabilidad de que se produzca un accidente es 0,0502,
lo que representa un 5,02 %. Esto significa que, de cada 100 viajes
realizados, en 5 de ellos podria ocurrir un accidente.

c. ¢Cudl es la probabilidad de que el autobuds NO sufra un accidente? Calcula e
interpreta su resultado.

d. A partir de los resultados anteriores, ;qué decision tomarias: te subes o no a
este autobus?, ;por qué?

2. Lee atentamente la afirmacion de Fabian. Estas de acuerdo con él? Argumenta
y comunica tu respuesta al curso.

Siun'suceso se puede consequir por mds
de un camino del diagrama de drbol, su probabilidad
se obtiene sumando las probabilidades de fodos los
caminos que componen el suceso.

El teorema de la probabilidad total nos permite calcular la probabilidad de un
suceso a partir de probabilidades condicionadas.

SeaA, A,, ..., A unsistema completo de sucesos (una particion del espacio
muestral) tal que la probabilidad de cada uno de ellos es distinta de cero, y sea
B un suceso cualquiera para el que se conocen las probabilidades de P(B/A),
entonces la probabilidad del suceso B viene dada por la siguiente expresién:

P(B) = P(A,)- P(B/A,) + P(A,) - P(B/A,) + ... + P(A ) - P(B/A )

® ;Por qué las probabilidades de la situacién del autobus son condicionadas?
Argumenta tu respuesta.

Unidad 1 - Leccion 2
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Probabilidad total

1. ;Cual de los siguientes sucesos es mas probable?

Obtener 5 al sumar el Obtener dos espadas Obtener dos sellos al
resultado del lanzamiento al extraer sin reposicion lanzar dos monedas.
de dos dados de 6 caras. dos cartas de una baraja

espanola.

2. Enun centro de ensefanza, el 55% de los estudiantes matriculados son mujeres.
Se sabe que el 65% de las mujeres no han estado enfermas durante el afio y que
el 25% de los hombres tampoco.

Si se elige un estudiante al azar, ¢cual es la probabilidad que haya estado enfermo
durante el ano? Resuelve usando un diagrama de arbol.

3. Enuna oficina se compran tres tipos de ventiladores: de pedestal, USB y de cielo.
El 60% de los ventiladores son USB, el 30 % de pedestal y el resto de cielo. Se
sabe que los porcentajes de falla son los siguientes: USB, 15 %, de cielo 7%, de
pedestal, 3%. Si se elige al azar un ventilador, ¢cual es la probabilidad de que
falle? Representa la situacion utilizando un diagrama de arbol.

Unidad 1 Lecciéon2 11



12 u

Leccion 2

Deporte

4. Analiza la siguiente situacién. Luego, resuelve.

El vencedor sera el
primero que gane dos de

los tres sets de que consta Carlos

el encuentro.

a. Dibuja un diagrama de arbol con todos los posibles resultados.

b. Calcula la probabilidad de que Carlos gane el partido si la probabilidad de que
Luis gane un set es de 0,4.

5. De un estuche que contiene 5 lapices azules y 6 negros, se sacan dos de ellos sin
mirar. ¢ Cudl es la probabilidad de que sean de distinto color?

nidad 1 - Leccién 2





